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ВСТУП 

 

Підприємництво посідає провідне місце у формуванні та забезпеченні 

сталого розвитку національної економіки. У більшості розвинених країн 

світу держава виконує активну роль у стимулюванні підприємницької 

діяльності, підтримуючи її пріоритетні та високоефективні напрями. 

Повномасштабні військові дії на території України суттєво ускладнили 

функціонування суб’єктів господарювання: значна їх частина була змушена 

призупинити або повністю припинити діяльність. Це негативно позначилося 

на економічній стабільності держави, оскільки підприємництво забезпечує 

вагомі надходження до бюджету та створює робочі місця. 

У сучасних умовах бізнес не спроможний самостійно подолати всі 

наслідки війни, які впливають на його діяльність. Тому державна підтримка, 

ефективна регуляторна політика та своєчасні управлінські рішення стають 

визначальними чинниками збереження та відновлення підприємницького 

потенціалу. Відтак актуальним завданням для України є формування й 

упровадження дієвих механізмів державного регулювання та стимулювання 

підприємництва, спрямованих на створення сприятливих умов для його 

функціонування та подальшого зростання. Також потребує поглибленого 

аналізу нормативно-правова база, зокрема положення, що регламентують 

оподаткування суб’єктів господарювання, та обґрунтування необхідності їх 

адаптації до умов воєнного стану. 

Проблематика державного регулювання підприємницької діяльності 

висвітлена у працях багатьох вітчизняних науковців, зокрема: В. Геєця, В.Б. 

Авер’янова, Н.І. Балдич, В.Г. Бодрова, З.С. Варналія, В.В. Добровольської, 

Л.І. Донець, В.П. Куряшова, В.О. Козловського, Н.В. Мазій, Л.Ш. Маматова, 

Н.Г. Романенко, О.М. Сафронової, Н.В. Шибаєвої та інших. Питання 

трансформації підходів до державного регулювання підприємництва в 

умовах соціально-економічних змін розглядаються у дослідженнях К.А. 

Андрющенко, Л.С. Безуглої, В. Вергелеса, Д. Баюри, Т.В. Ганущак, В. 



Дегтярьова, Т. Мельник, Є.В. Редзюка, Н.С. Ситника, Ю. Філіппова, І.Ф. 

Ясіновської та інших учених. 

З огляду на викладене, проблематика державного впливу на розвиток 

підприємницької діяльності залишається однією з ключових складових 

сучасної системи публічного управління та потребує подальшого наукового 

опрацювання, а також розроблення прикладних рекомендацій щодо її 

вдосконалення. 

Мета дослідження полягає в удосконаленні теоретичних і практичних 

підходів до державного регулювання підприємницької діяльності в Україні з 

урахуванням специфіки сучасного етапу розвитку країни, впливу воєнних дій 

на економічні процеси та особливостей функціонування бізнесу в умовах 

глобальної економічної нестабільності. 

Сформульована вище мета реалізується через виконання таких 

дослідницьких завдань: 

 визначити теоретичні та правові засади державного впливу на 

підприємницьку діяльність; 

 проаналізувати основні механізми державного регулювання 

підприємництва; 

 окреслити ключові напрями державної підтримки суб’єктів 

підприємництва; 

 дослідити регуляторну політику як складову державної підтримки 

бізнесу; 

 встановити проблеми функціонування підприємництва в умовах 

воєнного стану та запропонувати шляхи їх усунення; 

 з’ясувати потенціал імплементації в Україні зарубіжного досвіду 

державного регулювання підприємницької діяльності; 

 проаналізувати особливості діяльності суб’єктів підприємництва в 

умовах економічної нестабільності. 

Об’єкт дослідження – державна регуляторна політика у сфері 

господарської діяльності. 



Предмет дослідження – система державного регулювання 

підприємницької діяльності в Україні в умовах глобальної економічної 

нестабільності. 

Методи дослідження. Методологічну базу роботи становлять 

загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Формально-

логічний та системний методи застосовано для визначення теоретико-

правових підходів до державного регулювання підприємництва. 

Порівняльно-правовий метод використано для аналізу механізмів державного 

впливу на сферу підприємництва. Структурно-функціональний метод дав 

змогу дослідити особливості регуляторної політики як інструмента 

державної підтримки бізнесу. Завдяки використанню причинно-наслідкового 

аналізу та методу прогнозування виявлено проблеми підприємницької 

діяльності в умовах війни та запропоновано можливі напрями їх подолання. 

Системно-аналітичний метод дозволив оцінити можливості адаптації 

міжнародного досвіду регуляторної політики до українських реалій. 

Узагальнення та групування використано для формування підсумкових 

висновків дослідження. 

Наукова новизна роботи полягає в уточненні та розвитку теоретичних 

положень щодо формування напрямів державної підтримки підприємництва, 

а також удосконалення регуляторної політики в умовах інноваційного 

розвитку, глобалізації, євроінтеграційних процесів та воєнних викликів. 

Дослідження містить авторські, науково обґрунтовані результати, які 

висвітлюють специфіку державного регулювання підприємницької діяльності 

в сучасній Україні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості їх 

застосування у діяльності органів державної влади та місцевого 

самоврядування при формуванні та реалізації політики розвитку 

підприємництва, а також у використанні в наукових дослідженнях, 

спрямованих на розробку ефективних інструментів активізації 

підприємницької діяльності у воєнний та післявоєнний періоди. 



Інформаційна база дослідження включає законодавчі акти України, 

укази Президента, нормативні документи Кабінету Міністрів, статистичні та 

аналітичні дані Державної служби статистики України. Важливими 

аналітичними джерелами також слугували наукові праці, присвячені 

питанням розвитку підприємництва. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки 

роботи апробовано у формі участі та опублікованих тез доповіді здобувача 

вищої освіти Мостового Д. Б. на Міжнародній науково-практичній інтернет-

конференції: «Інноваційні підходи ведення аграрного виробництва в умовах 

Євроінтеграції» (20-21 листопада 2025 р.). Кам.-Подільський. ЗВО «ПДУ», 

2025, а також на Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

науковців та здобувачів вищої освіти «Сучасні виклики та перспективи 

розвитку економіки, підприємництва та торгівлі» з доповіді на тему: 

Проблеми державної регуляторної політики у сфері підприємницької 

діяльності (м.  Кам’янець-Подільський,  30  квітня  2025 року).   

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 

125 сторінок. Список використаних джерел нараховує 84 найменування. 

Робота містить 18 таблиць та 11 рисунків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Державне регулювання підприємницької діяльності виступає 

окремою функцією публічного управління, спрямованою на сприяння 

розвитку підприємництва та вдосконалення регуляторних процедур з 

урахуванням міжнародних стандартів розвинених країн і внутрішніх 

економічних тенденцій. Нормативно-правова база такого регулювання 

представлена великою кількістю актів, проте значна їх частина 

характеризується колізійністю та застарілими правовими нормами, що 

обумовлює необхідність їхнього комплексного перегляду та доопрацювання 

фахівцями з права, економіки й органів публічного управління. Виходячи з 

цього, підприємницьке середовище в Україні потребує прозорих і 

передбачуваних регуляторних механізмів, які б ліквідували надмірну 

бюрократію та поступово наближували національну практику до кращих 

європейських стандартів. 

2. Механізми державного регулювання підприємницької діяльності 

утворюють цілісну систему взаємопов’язаних елементів — методів, 

принципів, форм і інструментів, які органи державної влади та місцевого 

самоврядування застосовують для впливу на економічну поведінку суб’єктів 

господарювання.  

3.  Війна завдала значних руйнівних наслідків для українського 

бізнесу. Заходи державної підтримки, що впроваджуються, лише частково 

пом’якшують наявні проблеми, тоді як ситуація залишається динамічною та 

непередбачуваною. У контексті воєнного стану одноразова допомога при 

започаткуванні діяльності не забезпечує умов для сталого розвитку 

підприємств; додатковими перешкодами є дефіцит кваліфікованих кадрів 

унаслідок обмеженого бронювання працівників, недостатній обсяг 

інвестицій, високі кредитні ставки та нестабільність енергопостачання. 

Взаємодія бізнесу з органами влади також ускладнена: спостерігаються 

випадки блокування податкових накладних, затримки логістики на кордоні та 



сумнівні рішення в процедурах державних закупівель. У зв’язку з цим 

доцільно терміново усунути виявлені недоліки регуляторної практики, 

забезпечити спрощення та підвищення прозорості податкового 

законодавства, розширити фінансову підтримку малого та середнього бізнесу 

через державні кредитні програми, а також оптимізувати дозвільні процедури 

та механізми державного нагляду. 

4. Національна регуляторна політика спрямована на підтримку 

вітчизняного бізнесу. Водночас вона має низку недоліків, що потребують 

усунення. Насамперед необхідно спростити податкове законодавство, 

скоротити кількість контролюючих органів та обмежити частоту перевірок, 

оптимізувати процедуру ліквідації суб’єктів господарювання, а також 

уніфікувати та спростити порядок отримання дозволів і сертифікацій. 

Доцільним є зменшення переліку видів діяльності, що підлягають 

ліцензуванню, та спрощення митних процедур при здійсненні 

експортно-імпортних операцій. Крім того, регуляторна політика має 

забезпечувати своєчасність прийняття нормативно-правових актів, їхню 

прозорість і правову стабільність, що створить передумови для 

передбачуваного та сприятливого бізнес-середовища. 

5. В умовах повномасштабної воєнної агресії суб’єкти 

підприємницької діяльності зіштовхуються з низкою суттєвих викликів, 

серед яких слід виокремити ускладнення постачання сировини та реалізації 

продукції, дефіцит кваліфікованих кадрів, перебої з водо- та 

електропостачанням, нестачу обігових коштів, високі відсоткові ставки за 

кредитами та зниження інвестиційної привабливості. Ці проблеми мають 

системний характер і вимагають невідкладного вирішення шляхом 

розроблення та впровадження ефективних державних заходів у тісній 

координації з бізнес-спільнотою, громадськими інституціями та 

міжнародними партнерами. 

Вважаємо, що взаємовідносини між державою та підприємництвом 

слід розвивати через цілеспрямоване регулювання економічної діяльності, 



яке передбачає впровадження спеціалізованих інструментів у межах 

державних програм підтримки підприємництва та загальнодержавних 

програм економічного й соціального розвитку. Така модель співпраці має 

базуватися на єдності цілей щодо стабілізації економічного зростання, 

створенні сприятливих умов для відновлення інвестиційної активності та 

забезпеченні передбачуваних і прозорих правил ведення бізнесу. 

6. Багато держав світу демонструють успішні практики ефективного 

державного регулювання підприємницької діяльності в умовах різноманітних 

криз, як внутрішніх, так і зовнішніх. По-перше, після завершення воєнних дій 

необхідно вирішити питання відновлення ринку праці; за сприяння держави 

та бізнес-структур доцільно створити мережу технічних навчальних центрів 

для підготовки фахівців у технічних та інженерно-технічних напрямках. 

По-друге, слід максимально активізувати притік інвестицій у пріоритетні 

сектори економіки — зокрема в сучасне машинобудування, електротехніку, 

оборонну промисловість, відновлення суднобудівної галузі, переробні 

підприємства аграрного сектору та інноваційні проєкти — що сприятиме 

створенню нових робочих місць. По-третє, необхідно впровадити комплексні 

програми фінансової підтримки, розробити цільові інструменти для малого 

та середнього бізнесу, запровадити податкові стимули та спростити 

податкову систему з метою підвищення її прозорості та доступності для 

суб’єктів господарювання. 

7. Національні суб’єкти господарювання в сучасних умовах 

потребують комплексної підтримки за низкою пріоритетних напрямів. 

Доцільно впроваджувати системні заходи цифрової трансформації, зокрема 

застосування технологій точного землеробства, створення цифрових карт 

ґрунтів, використання аналітики врожайності та автоматизованих систем 

контролю технічних засобів, що сприятиме оптимізації витрат і підвищенню 

продуктивності виробництва. 

Рекомендується також розширити практики електронної комерції та 

цифрового обслуговування клієнтів: розробка офіційного веб-сайту 



підприємства, формування цифрового каталогу продукції, впровадження 

CRM-систем і інтеграція з агроплатформами для електронних торгів. Такі 

заходи сприятимуть підвищенню ефективності збуту, покращенню взаємодії 

з партнерами та зміцненню конкурентних позицій на ринку. 

8. Питання відновлення ланцюгів постачання та збуту залишається 

вкрай актуальним. Для підвищення ефективності збутової діяльності 

доцільно розробити комплексну політику збуту, що передбачає чітке 

позиціонування торгової марки та укладання довгострокових контрактів із 

переробними підприємствами. Водночас слід підкреслити, що одним із 

ключових інструментів державної підтримки підприємництва є продумана та 

збалансована регуляторна політика. 

9. Активна інноваційна політика є пріоритетним напрямом 

удосконалення діяльності підприємства. Доцільно впроваджувати новітні 

продукти та технологічні рішення, нарощувати інвестиції в дослідження й 

розробки, а також оптимізувати інноваційний портфель підприємства з 

урахуванням його структурної побудови та часово-цільової орієнтації для 

забезпечення послідовної реалізації стратегічних ініціатив. 
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